

女子离婚后与外村男再生一子 孩子能否享有征地补偿款？

法院：小孩具有集体经济组织成员资格，享有分配权



南国都市报6月17日讯(记者 林文泉)夫妻结婚后，女子户籍迁入男方村集体户籍，多年后离婚，但女子一直居住在该村，并与外村人生了一个小孩，该小孩能否获得村集体征地补偿款呢？近日，文昌市人民法院审结一起侵害集体经济成员权益纠纷案，依法判决该小孩具有集体经济组织成员资格，享有征地补偿、集体分红等利益分配权利。

文昌市的小明出生在一个重组家庭。母亲乙之前和A村的丙结婚并生育一子，但两人感情不和，婚姻仅维持了五年便草草收场。离婚后，乙的户口仍保留在A村里，后又与村外的丁生育了

小明。小明的户口从小随母亲落在A村，也跟随母亲生活在A村。小明自出生后并没感觉自己与他人有所不同，但长大后，分配款布告上永远缺位的名字，却在一次次地告诉小明“你不是A村人。”尤其是看到母亲和同母异父的哥哥都分得了征地款，自己感到莫名的辛酸。

“你的父亲又不是我们村里的人。”A村负责人表示：“按分配方案，得父母都是我们村户口的人才资格分配钱。你那一份，去你父亲村里索要。”

面对A村负责人的回复，小明无奈地将村委会告上了法庭。

文昌法院审理认为，鉴于小明的户口始终随母亲落在A村，且在A村生产生活，故一审判决A村需按同等待遇向小明分配征地补偿款。

A村提出上诉，二审以相同理由维持了原判。

法院释法

文昌法院介绍，在乡村发展进程中，征地补偿、集体分红等利益分配问题，如同一块试金石，检验着村集体治理的公平性与合法性。村集体作为乡亲们自己当家作主的地方，基于村民自治原则，当然有权结合实际情况，通过召开村民大会、履行法定程序，制定符合本村发展需求的分配方案。这是基层民主自治的重要体现，也是保障村集体有序发展的必要手段。

对于户籍、承包地以及居所在村集体，并且长期以土地作为主要生存来源的人员，应当严格按照《中华人民共和国农村集体经济组织法》规定，认定其具有集体经济组织成员资格，享有相应的权利。这些村民扎根乡土、参与集体建设，与村集体形成了紧密的经济与情感联结，他们的权益理应得到法律保护。

每套4000元 海口秀英区购房补贴来了

南国都市报6月17日讯(记者 程小丹 特约记者 陈创森)记者从海口市秀英区政府了解到，从即日起至2025年6月30日，开展购房补贴活动，在活动期间购买秀英区行政区划范围内的新建商品房、安居房住宅的业主均可参与。

据了解，为进一步激发住房消费潜力，激活市场活力，助力房地产市场平稳健康发展，秀英区决定于6月13日至6月30日，开展购房补贴活动，名额有限，先到先得。在活动期间购买秀英区行政区划范围内的新建商品房、安居房住宅的业主均可参与。总补贴金额200万元整，补贴4000元/套。

按规定，补贴发放时间为2025年12月31日前，资金直接到账。由海口市秀英区住建局负责受理，联系电话0898-68611163。详细办理流程市民可以咨询秀英辖区各大楼盘。

存在进货查验记录不完整等问题

海口一美容机构被责令整改

南国都市报6月17日讯(记者 蒙健文/图)为切实保障公众医美安全、维护消费者合法权益，进一步规范和促进海口市医疗美容行业健康有序发展，近日，海口市市场监督管理局医疗器械管理科、药品监督管理科组织执法人员集中开展医疗美容机构违法违规行为专项整治行动。

据介绍，此轮专项行动，重点检查海口市美兰区某医疗美容机构，执法人员重点对该机构未亮照亮证经营，违规发布虚假广告和宣传，未公示服务项目和价格，非法购进和使用药品、医疗器械、化妆品，非法使用过期和失效药品、医疗器械，未索证索票，未建立购销台账，价

格欺诈等违法违规行为进行检查治理。

检查过程中，执法人员发现该机构存在个别器械用品未按规定摆放在指定位置、进货查验记录不完整等问题，现场立即要求经营者整改，并提出相关优化建议，督促企业加强经营自律，严格落实好主体责任。美容机构相关负责人表示将严格遵守相关法律法规，积极配合整改，与监管部门一同维护消费者正当权益。

海口市市场监督管理局表示，将继续立足专业职能，强化日常监管与专项整治相结合，推动建立长效监管机制，以“零容忍”态度筑牢医疗美容行业安全防线。



执法人员对美容机构进行检查。

海南就业驿站暖心帮扶 助残疾求职者 找到“称心”工作

南国都市报6月17日讯(记者 韩星)“感谢就业驿站帮助我们找到工作，强化技能增强本领！”6月17日，已经适应了工作节奏的肢体障碍残疾人元哥感慨，有个挑鱼刺带来的收入，以后的日子是越来越有奔头了。

这些天来，海口一家水产品加工小微企业的车间内呈现出一幕温馨且充满希望的场景，两位特殊的工作者——视力不佳的霞姐和腿脚不便的元哥，戴着手套专注地处理案板上的鱼，手指灵活翻动间，细小的鱼刺被精准挑出。

这里是海南就业驿站海口龙泉站为残疾人搭建的就业舞台，也是海南探索残疾人精准就业新路径的生动缩影。

受身体或智力上的限制，残疾人就业面临诸多挑战。驿站在日常走访中了解到，辖区内有就业需求的霞姐和元哥，可选择岗位有限，就业机会相对较少。而一家主营水产品加工的小微企业在今年以来随着业务拓展，对鱼刺工用工需求增加，有采用残疾人员工的意愿。

“鱼刺工”岗位看似简单，实则需要高度的专注力和耐心，且工作强度适中，对于部分残疾人而言，具有一定的适配性。

海南就业驿站海口龙泉站工作人员表示，就业帮扶的温度，藏在那些“多问一句、多想一步”的琐碎里。求职者上岗后，驿站会定时入企回访，及时调解员工适应性问题。通过与企业和残疾员工保持密切沟通，为残疾人求职者提供陪伴式的服务。

三亚海罗片区城市更新项目(起步区)

市场化商品房项目预计8月交付

南国都市报6月17日讯(记者 刘丽萍)6月17日，三亚海罗片区城市更新项目(起步区)HLB-3-15地块施工现场，塔吊林立、机器轰鸣，工程车辆穿梭往来，一派争分夺秒的繁忙景象。随着项目主体结构顺利封顶，施工重心已全面转向装饰装修、园林回填等精细作业。据悉，当前总体进度已达90%，正全力冲刺今年8月如期交付。

主体结构封顶后，HLB-3-15地块项目进入更为精细化的建设阶段。目前，工人们正在楼宇内外细致开展墙面铺贴、管线敷设、门窗安装等装饰装修工作。与此同时，项目配套的园林景观建设也在同步推进，回填土方、铺设管线等基础工作正紧张进行，为后续绿植栽种和景观打造奠

定坚实基础。

海罗片区城市更新项目(起步区)市场化商品房项目(HLB-3-15地块)位于三亚中央商务区海罗单元，项目拟建地下1层地下室、地上7栋17层住宅及底部配套公服用房，总建筑面积约9.4万平方米，其中计入容积率建筑面积约6.5万平方米。

此外，临春片区城市更新项目也在高效推进中。临春片区以龙岭路主干道为“主动脉”，联动临川路、临秀路等8条市政道路同步建设，万科安居房项目周边配套道路已实现功能性通车，全力构建立体交通网络，为市民出行与城市发展注入全新动能。

其中龙岭路作为此次路网建设的重点，备受市民关注。这条城市主干道西起

凤凰路山水国际小区入口(红绿灯处)，东至新风街东段往红沙隧道入口，全长2公里，红线宽40米，设计时速达40km/h。待其建成通车，将成为连接临春片区与红沙、大东海片区的快速通道。届时，市民从临春出发，经由龙岭路和红沙隧道，可快速穿梭至市区繁华地段，通勤时间将大幅缩短，出行效率显著提升。

除龙岭路外，城中村改造项目涉及的临川路、临秀路、临春环路等8条市政道路也在建设中。这些道路东北接新风街东段，西南和西北均与凤凰路相连，道路总长度达8.51公里，总面积23.92万平方米。建成后，不仅能完善临春片区内部道路体系，更将与市区西侧的城市主干道凤凰路、新风街形成高效联动。